

ТОБОЛЬСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНА ГУДОВОСТЬ,

ИЗДАВАЕМЫЙ ПРИ БРАТСТВѢ СВ. ВЕЛИКОМУЧ. ДИМИТРІЯ СОЛУНСКАГО.



№

19.

15 августа

1914 года.

Выходить 4 раза въ мѣсяцъ: 1, 8, 15 и 22 чисель.

ТОБОЛЬСКЪ.

Типографія Епархиальнаго Братства.

ОТЪ ТОБОЛЬСКАГО ЕПАРХІАЛЬНАГО КНИЖНОГО СКЛАДА.

Въ книжномъ складѣ вновь получены слѣдующія изданія: Менстровъ,—Свѣтъ разума, ц. 1 р.; Смирновъ.—Бесѣды и поученія на разн. случаи, ц. 1 р. 50 к.; Менстровъ,—Божія Правда, ц. 50 к. и Божія Нива, ц. 2 р.; Вискаріонъ.—Толкованіе на пареміи 2 т., ц. 5 р.; Бобровъ.—Начальн. наставлен. въ Зак. Божіемъ, ц. 30 к.; Новый Завѣтъ зол. обр., ц. 2 р.; Пора опомниться, ц. 30 к.; Общедоступная библіот. Ступина комплек., ц. 6 р. 15 к. и 7 р. 10 к.; Макарій, Арх. Томск.—Собр. проповѣд. трудовъ, ц. 2 р. 50 к.; Кудрявцевъ—Введеніе въ философію, ц. 40 к.; Гладковъ.—Евангельская Исторія, ц. 3 р. 50 к.; Толкованіе Евангелія, ц. 2 р. 50 к.; Хитровъ.—Евстафій Плакида, ц. 35 к.; Бѣляевъ.—Вѣра и невѣrie, ц. 25 к.; Александровъ.—Деревенскій смолокуръ и дегтярникъ, ц. 15 к.; Несмѣловъ.—Вѣра и знаніе, ц. 60 к.; Полисадовъ.—Глухая исповѣдь, ц. 3 к.; В. Бесѣда.—Наша вѣра, ц. 65 к.; Левитовъ—Изъ курса христ. нрав. Богословія, ц. 60 к.; Кальневъ.—Пьянство, ц. 2 к.; Стрѣльбицкій.—Исторія русскаго раскола, ц. 1 р. 20 к.; Кто такіе сектанты іоанниты, ц. 30 к.; Раскольническія мосчи, ц. 5 к.; Виноградовъ.—Крат. истор. Австрійск. священства, ц. 7 к.; Моши раскольниковъ у Австрійцевъ, ц. 10 к.; Долинскій.—Полный годичный кругъ словъ и поучен., ц. 1 р. 25 к.; Маврицкій.—Святель, ц. 1 р. 25 к.; Слова, бесѣды и поучен., ц. 1 р.; Бабура.—Зернышки, ц. 25 к.; Новгородскій.—Духовная Нива, ц. 50 к.; Икона Пресвят. Богор. Владим., ц. 20 к.; Залуцкій.—Изъясненіе Четвероеванг., ц. 3 р.; Калашниковъ.—Алфавитный указатель, ц. 3 р. 50 к.; Зубаревъ.—Іоанниты прокляты Іоанномъ Кронштад., ц. 5 к.; Церсидскія мосчи, ц. 10 к.; Бѣлокриничное старовѣре, ц. 5 к.; Апостольское предан. о крест. знаменіи, ц. 4 к.; Степанычъ стариочекъ, ц. 20 к.; Свирѣлинъ.—Церковно-славян. словарь, ц. 35 к.; Е. П.—Сборн. религ.-правств. разсказовъ, ц. 20 к.; Дьяченко.—Уроки и примѣр. христ. надежды, ц. 1 р. 50 к.; Недѣльницикій.—Злой врагъ человѣка, ц. 5 к.; Липскій.—Тайна исповѣди, ц. 25 к.; Наумовичъ.—О. Феодоръ, ц. 40 к.; Луцкій.—Кратк. руковод. правосл. христіанину, ц. 40 к.; Благовѣстникъ, ц. 65 к.; Богословскій.—Дѣтство Господ. нашего Іисуса Христа, ц. 2 р. 50 к.; Чернышевъ.—Гоненіе на христіанъ въ Римск. имперіи, ц. 50 к.; Соловьевъ.—Учебникъ по практич. руковод. для пастырей, ц. 1 р.; Сергій, арх. Влад.—Полный мѣсяцесловъ Востока 2 т., ц. 6 р. 25 к.; Орловъ.—Отступный сыпъ, ц. 3 к.; Ампелонскій.—Сборн. законоучителя, ц. 1 р.; Миропольскій.—Кратк. грам. церк.-слав. языка, ц. 60 к.; Щелчковъ.—Іоаннитскій лжеиоророкъ, ц. 5 к.; Афанасъ.—Истинное значеніе крещенія, ц. 20 к.; Полянскій.—О священнич. титулѣ, ц. 5 к.; Краткая памятка посѣтит. адвентист. собраній, ц. 5 к.; Миртовъ.—Въ дали вѣковъ, ц. 30 к.; Ко львамъ христіан, ц. 1 р.; Баринъ—Гульда Герония вѣры, ц. 1 р.; Игнатій.—Въ поискахъ Живого Бога, ц. 50 к.; Комплектъ брошюръ Агрономова, ц. 49 к.; О пьянствѣ и его гибельныхъ послѣствіяхъ, ц. 2 к.; Щелчковъ.—Берегитесь сектан. іоаннитовъ, ц. 3 к.; Слово жизни въ раскаян. двухъ бывшихъ сектант., ц. 5 к.; Сосунцовъ.—Добрыя души, ц. 40 к.

ТОБОЛЬСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНА ВѢДОМОСТЬ

издаваемая при Братствѣ св. великомученика Димитрія Солунскаго.

Цѣна годовому из-
данію съ достав-
кою и пересылкою
5 рублей.

Подпись прини-
мается въ Совѣтъ
Братства,
въ г. Тобольске.

№ 19.
15-ГО АВГУСТА 1914 Г.

выходить четыре раза въ мѣсяцъ: 1, 8, 15 и 22 чисель.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Варнава, Епископъ Тобольскій и Сибирскій, 12 августа на пароходѣ „Вѣрный“ выбылъ изъ Тобольска для обозрѣнія церквей Тюменскаго и Туринскаго уѣздовъ.

Пастырь церкви Тобольской.

Наступили величайшія міровыя события. Промыслъ Божій судилъ Отечеству нашему быть однимъ изъ первѣйшихъ участниковъ этихъ событий. Какъ бы ни развернулась, чѣмъ бы ни окончилась начавшаяся великая война народовъ, какихъ бы жертвъ она отъ насъ ни потребовала,—мы православные, вѣрные сыны своего Батюшки-Царя и Матери-Родины, должны все со смиренiemъ и покорностью принять, какъ предуготованное намъ отъ испытующей, исправляющей и направляющей насъ Десницы Божіей. Совершается и совершится то, что угодно Богу. Каждый изъ народовъ получить то, чего онъ достойнымъ оказался по суду Божію.—Будемъ же горячо и неустанно молиться и надѣяться, что „съ нами Богъ“, и милость Господня пребываетъ съ нами во вѣкъ. Но неисповѣданы пути Господни, и скрыты отъ насъ планы Божественного Промысла, которыми Онъ ведеть насъ къ вѣчному спасенію. Посему всѣ православные и вѣрные сыны и дщери Родины должны вѣрить себя водительству Помазанника и Избранника Божія на землѣ—обо-

жаемаго нами Царя нашего, твердо памятуя, что „сердце Царево въ рукѣ Божіей“. Очень и очень многимъ судилъ Богъ нынѣ подвигъ ратный, но еще болѣе многимъ опредѣлилъ Богъ подвизаться въ это скорбное время продолженiemъ мирнаго труда народнаго, поддержанiemъ мира и порядка въ странѣ и въ дѣлахъ милосердія страждущимъ братьямъ и сестрамъ. Конечно, первѣе всего ратный подвигъ, но и не призванные къ сему не свободны отъ жертвъ и трудовъ на пользу Отечества. Кто отправилъ на войну отца, мужа, сына, брата,—долженъ усиленно заботиться о поддержаніи семьи и хозяйства, у кого вся семья осталась,—долженъ помогать другимъ. Каждый на свое мѣстѣ и дѣлѣ можетъ и долженъ принести свой вкладъ на общую пользу. Мы, духовные, обязаны неотступно молить Господа Бога, да благословитъ Онъ оружіе ИМПЕРАТОРА нашего и пошлетъ Онъ побѣду христолюбивому воинству нашему, обязаны разъяснять своимъ прихожанамъ смыслъ и значеніе войны съ православно-христіанской точки зрѣнія, обязаны утѣшать и успокаиватьвойной повергнутыхъ въ скорби, обязаны всемѣрно заботиться объ облегченіи участіи такъ или иначе пострадавшихъ отъ войны, обязаны молитвой и церковнымъ благословеніемъ налутствовать отправляющихся на поле браніи воиновъ, особенно обязаны прилагать усилия къ обеспеченію семействъ ушедшихъ на войну братьевъ нашихъ. Заботу объ этомъ принялъ на себя ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, Правительство ассигновало большія суммы на это, все россійское населеніе въ сознаніи своего долга жертвує на то же большія суммы и отдаетъ личный трудъ на организацію этого дѣла. Мы, духовные, не должны быть въ сторонѣ отъ этого дѣла, мы должны быть въ первыхъ рядахъ его. Оказывая съ своей стороны всякое содѣйствіе благотворительнымъ организаціямъ и участвуя по приглашенію въ трудахъ ихъ,—каждый приходскій пастырь можетъ и долженъ знать въ своемъ приходѣ всѣхъ нуждающихся и озабочться обезпеченіемъ ихъ силами самого прихода, а если вполнѣ достичь сего нельзя, то привлечениемъ средствъ извнѣ. Никогда не должны упадать забота и энергія пастыря о прихожанахъ, въ нуждѣ сущихъ. Дѣятель-

ными помощниками въ этомъ дѣлѣ священникамъ должны быть діаконы и псаломщики. Твердо увѣренъ, что духовенство Тобольской епархіи понимаетъ величіе наступившаго момента и въ сознаніи этого величія исполнить свой долгъ, не остановится предъ трудностью дѣла, не устанетъ въ трудахъ. Усиленнымъ трудомъ своимъ окажемъ посильную помощь Родинѣ въ тяжелую годину.

Благословляю пастырей на святой и благодарный трудъ!

Епископъ Варнава.

Отъ Тобольской Духовной Консисторіи.

Определеніемъ Св. Синода, отъ 5—13 июля 1914 г. за № 5262, постановлено: разрѣшить Комитету Общества по призрѣнію дѣтей лицъ, погибшихъ при исполненіи служебныхъ обязанностей, произвести въ текущемъ году, на ряду съ другимъ сборомъ, тарелочный во всѣхъ церквяхъ Имперіи сборъ пожертвованій на нужды Общества за всенощной наканунѣ празднованія Успѣновенія главы Крестителя Иоанна и за литургию въ самый праздникъ 29 августа с. г.

О вышеизложенномъ дается знать духовенству епархіи для исполненія съ тѣмъ, чтобы собранныя пожертвованія были представляемы мѣстнымъ благочиннымъ, а сими послѣднимъ въ Консисторію.

Отъ Тобольского Губернатора.

Высочайше разрѣшено принимать въ армію во все время войны охотниковъ въ возрастѣ отъ 18 до 43 лѣтъ неопороченныхъ по суду, способныхъ къ службѣ. Право пріема предоставляется командирамъ отдѣльныхъ частей и Уѣзднымъ Воинскимъ Начальникамъ. Непосредственно въ части войскъ могутъ приступать только получившіе какую-либо военную подготовку, остальные принимаются Воинскими Начальниками и направляются въ ближайшіе запасные баталіоны. Равномѣрно имѣющіе образованіе одинаковое съ вольноопредѣляющимися пользуются правами послѣднихъ. Подробныя правила будутъ сообщены дополнительно. Независимо сего пріемъ охотниковъ Присутствіями по воинской повинности въ періодъ общаго призыва сохраняетъ силу.

Епархіальныя извѣстія.

Открытие и замѣщеніе священно-церковно-служительскихъ мѣстъ.

Резолюціями Его Преосвященства: отъ 1 июля с. г. священники: с. Телодубровскаго, Иш. у., Романъ *Горбуновъ* и с. Устьламенскаго, Иш. у., Василій *Миртовъ* **перемѣщены** одинъ на мѣсто другого, съ освобожденіемъ священника Романа *Горбунова* отъ должности благочиннаго 1-го благочинія Иш. у.

— Отъ 1 августа за № 6727, студентъ дух. семинаріи Григорій *Левко* **назначенъ** псаломщикомъ къ с.-Першинской цер., Кург. у.

— № 6762, крест. Сергій *Еременко* **назначенъ** вр. и. д. псаломщика при пос. Орловской цер., Иш. у.

— 3 августа за № 6782, псаломщикъ с.-Преображенской цер., Тоб. у., Анатолій *Кошуковъ* **принять** на службу въ Омскую епархію.

— Священникъ с.-Кусерякской цер., Иш. у., Димитрій *Лебедевъ* **перемѣщены** на таковую же вакансію при с.-Шипаковской цер., Ялут. у.

— 3 августа за № 6783, псаломщикъ с.-Уватскаго, Тоб. у., Василій *Долорожевъ* **перемѣщены** на вакансію псаломщика при с.-Преображенской цер., Тоб. у.

— За № 6783, крест. Павелъ *Кураковъ* **назначенъ** и. д. псаломщика при с.-Уватской цер., Тоб. у.

— 11 августа за № 6996, запрещенный священникъ Ioannъ *Хрусталевъ* **назначенъ** исп. об. псаломщика при с.-Ново-Песчанской цер., Иш. у., безъ разрѣшенія въ священнослуженіи.

— 5 августа за № 6795, кончившій курсъ Тобольской дух. семинаріи Валентинъ *Низковский* **назначенъ** на вакансію діакона при сл.-Сурецкой цер., Ялут. у., съ рукоположеніемъ во священника.

— 5 августа за № 6814 — **перемѣщенный** на вакансію діакона при с.-Шмаковской Мих.-Архангельской цер., Кург. у., священникъ Михаилъ *Виноградовъ*, согласно прошенію, **оставленъ** на вакансії діакона при с.-Утчанской цер., Иш. у., для служенія въ Ново-Ильинскомъ храмѣ.

— 5 августа за № 6815, учитель Харьковской губ. Николай *Степченко* **назначенъ** на вакансію діакона при с.-Шмаковской Мих.-Архангельской цер., Кург. у., съ рукоположеніемъ во священника для служенія въ Куртalinскомъ храмѣ, Mogилевскаго прихода.

- 5 августа за № 6833, псаломщик с. Суховского, Бер. у., Иоаннъ Ивановъ **назначенъ** на вакансію священника при с.-Щекуринской цер., Бер. у.,
- 7 августа за № 6846, священникъ на вакансію діакона при с.-Юровской цер., Тоб. у., Иоаннъ *Невпровъ*, согласно прошенію, **перемѣщенъ** на вакансію священника при с.-Озеринской цер., Тар. у.
- 7 августа за № 6899, псаломщик гр.-Тюменского собора Александръ *Шустовъ* **уволенъ** отъ должности.
- За № 6902, священникъ с. Устьламенской цер., Иш. у. (нынѣ с. Теплодубровскаго), Василій *Миртовъ* **принятъ** на службу въ Омскую епархію.
- 9 августа за № 6926, лишенный священнааго сана Пётръ *Райский* **назначенъ** вр. и. об. псаломщика при с.-Коробейниковской цер., Кург. у.
- 9 августа за № 6948, діаконъ Кишиневской епархіи Захарія *Арентьевъ* **назначенъ** на вакансію свящ. при с.-Кушеватской ц., Бер. у.
- Назначеніе свящ. Игнатія *Коваленко* на вакансію священника при с.-Кушеватской цер., Бер. у., **отмѣняется**.
- 9 августа за № 6951, псаломщик гр.-Туринского собора Стефанъ *Пелымский* **назначенъ** на вакансію діакона при с.-Шестовской цер., Тоб. у., съ рукоположеніемъ во священника.
- 9 августа за № 6953, заптатный священникъ Алексѣй *Охрановъ* **назначенъ** на вакансію священника при с.-Наксимвольской цер., Бер. у.
- 9 августа за № 6954, и. д. псаломщика с.-Базыновской цер., Тоб. у., Лаврентій *Малицовъ* **уволенъ** отъ и. д. псаломщика.
- За № 6953, **назначенный** на вакансію священника при с.-Наксимвольской цер., Бер. у., діаконъ *Асафовъ* **оставленъ** на занимаемомъ мѣстѣ.
- За № 6943, бывш. псаломщик Аркадій *Соколовъ* **назначенъ** на вакансію псаломщика при с.-Митинской цер., Кург. у.
- Священникъ с. Вартовскаго, Сург. у., Андрей *Калоянский* **перемѣщенъ** на вакансію священника при с.-Кусерякской цер., Иш. у.
- 9 августа за № 6967, діаконъ на вакансію псаломщика при с.-Каменской цер., Тюм. у., Димитрій *Космаковъ* **назначенъ** на вакансію священника при с.-Покурской цер., Сур. у., съ рукоположеніемъ во священника.
- 11 августа за № 6993, псаломщик с.-Половинской цер., Кург. у., Александръ *Малаховъ*, согласно прошенію, **уволенъ** заптатъ.

— № 6994, окончившій курсъ дух. семинаріи Михаиль *Малаховъ* назначень псаломщикомъ при с.-Половинской цер., Кург. у.

— 11 августа за № 6995, и. д. псаломщика с.-Шадринской цер., Ялут. у., Симеонъ *Гердовъ*, согласно прошенію, уволенъ отъ должности псаломщика.

— 11 августа за № 6998, учитель Иванъ *Семеновъ* назначень исп. об. псаломщика при с.-Базылевской цер., Тоб. у.

— 11 августа за № 7024, псаломщикъ с.-Бронниковской цер., Тоб. у., Михаиль *Брянцевъ*, согласно прошенію, уволенъ отъ должности псаломщика.

— 11 августа за № 7025, почетный гражданинъ Михаиль *Лонконо-говъ* назначень вр. исп. об. псаломщика при с.-Шадринской цер., Ялут. у.

— 11 августа за № 7028, послушникъ Василій *Проскурнинъ* назначенъ исп. об. псаломщика при с.-Бѣловской цер., Иш. у.

— 11 августа за № 7044, священникъ с.-Козловскаго, Кург. у., Алексѣй *Семеновъ*, согласно прошенію, уволенъ заштатъ.

— 11 августа № 7046, *перемѣщенные* священники с. Красногорскаго, Ялут. у., Николай *Ржевскій* и с. Уятскаго, Кург. у., Пётръ *Поповъ* одинъ на мѣсто другого, оставлены на прежде занимаемыхъ ими священническихъ мѣстахъ.

Священникъ пос. Екатерининскаго, Тарск. у., Аполлоній *Сосуновъ* вновь назначень благочиннымъ 2-го благочинія Тарскаго уѣзда.

Награжденъ набедренникомъ за усердную службу священникъ с. Каменскаго, Тюм. у., Николай *Озеровъ*.

Утверждены въ должности церковнаго старости на трехлѣтіе: при с.-Пѣтуховской цер., Ишимск. у., крест. Иоаннъ *Семеновъ* на 2-е трехлѣтіе; при гр.-Тобольской Богоявленской цер. Константинъ *Ерисовъ* на 2-е трехлѣтіе.

Умерли: 15 іюля заштатный псаломщикъ с. Армизонскаго, Ишим. уѣз., Александръ *Буровъ*; 2 августа запрещенный священникъ Евлампій *Сидаковъ*.

Рукоположены: 6 августа въ санъ діакона и 9-го въ санъ священника — на вакансію священника при с.-Пятковской цер., Ялутор. у., Анатолій *Пинскій*.

— 9 августа въ санъ діакона и 11-го въ санъ священника къ Покурской цер., Сург. у., псаломщикъ с. Каменскаго, Тюм. у., Димитрій *Космаковъ*.

— 10 августа въ санъ священника — діаконъ Захарія *Арвентьевъ* къ с.-Купеватской цер., Берез. у.

— 10 августа въ санъ діакона — псаломщикъ с.-Терлюкской цер., Ялутор. у., Димитрій *Шкулевъ*.

Тобольскія
Епархиальныя вѣдомости.

№ 19.

15-го августа 1914 г.

отдѣлъ неофиціальный.

Къ Ивану Постному.

Сельцо Крутыя Горы раскинулось двумя небольшими улицами и столькими же крохотными переулочками на берегу рѣки Турузбаевки, любоваться которой крутогорцы собирались цѣлыми толпами въ весеннеѳ половодье. Быстро она тогда катила свои мутно-сѣрыя воды, сказочно росла въ высъ въ крутыхъ, обрывистыхъ берегахъ и далеко разстилалась въ ширь по отлогому, низкому берегу. Ласковой красавицей казалась она съ тихими, гладкими, какъ стекло, безпрѣдѣльными водами, тутъ и тамъ окаймленная зелеными купами ивъ. Но вотъ набѣжалъ ветерокъ, крѣпко налегъ на ея упругія воды, и тихой ласки какъ не было. Заходить она тогда, закачается всѣмъ своимъ тѣломъ, яростно показывая бѣлые зубы на высокихъ волнахъ. Горе пловцу, довѣрившемуся тихой ея ласкѣ. Разсердившаяся красавица рѣдкаго выпускала тогда изъ водныхъ объятій. Однако, не смотря на такое вѣроломство, крутогорецъ любилъ свою Турузбаевку, отдыхая душой въ ея грозно-красивое половодье. Уходили воды,—быстро блекла красавица-рѣка, и крутогорецъ угрюмо замыкался въ себя. Тяжелая, страдная пора постепенно налагала на его усталыя плечи. Съ зарею вставая, крутогорецъ и поздно ложился на кошемную постель, а работы столько, что глазомъ не окинешь и, казалось, не переработаешь. Но громада тяжелой работы не могла захватить всего существа крутогорца. Гдѣ-то тамъ въ глуби-

нѣ, въ тайникахъ неизвѣданныхъ оставался уголокъ „души тоскующей“, который, какъ ницій, просилъ себѣ пищи. Не смолкала эта тоска въ обычномъ деревенскомъ отдыхѣ и праздничномъ веселіи, когда крутогорецъ пріѣзжалъ въ окрестныя села и деревни на съѣзжіе праздники, гдѣ съ устатку выпивалъ двѣ—три рюмки, по душамъ говорилъ съ пріятелемъ о землицѣ, о покосѣ, обѣ урожаѣ и пѣль подъ конецъ пѣсни на однообразный мотивъ о тяжелой крестьянской долѣ. Эта же неясная тоска влекла крутогорца и въ свой приходскій храмъ, гдѣ она чувствовала, что найдетъ то, что ей нужно. Но въ храмѣ какъ-то казалось сумрачно, обыкновенно буднично, хотя батюшка и служилъ истово. А ему—крутогорцу хотѣлось бы вотъ здѣсь такого же подъема, шири и захвата по силѣ и красотѣ, какъ въ половодье родной рѣки. Тутъ бы онъ и самъ выросъ душой въ высъ и ширь и, какъ губка водой, напитался бы „Божьяго“, которое осмыслило бы его иногда непосильную трудную долю и поддержало бы въ крестьянской разрухѣ—бѣдѣ.

— „Сходить развѣ въ монастырь? Далеко. Нѣть времени. Тамъ вотъ служба, такъ служба“,—размышляетъ крутогорецъ и, какъ на свѣтлой точкѣ, останавливался на ближнемъ селѣ Ивановскомъ.

— „Туда развѣ „къ Ивану Постному“ сходить?“—рѣшаетъ онъ и усталой спиной снова склонится съ серпомъ къ корнямъ спѣлой колосистой ржи.

Канунъ Усѣкновенія Главы Иоанна Крестителя. Послѣ трехдневнаго, большого непогоды день вышелъ ясный, теплый. Отъ жаркихъ лучей солнца земля парила съ особымъ прянѣмъ запахомъ спѣлой соломы. Чуть-чуть дулъ вѣтерокъ, набѣгая иногда сильной, широкой волной. Крутогорцы и окружные деревенцы усыпали свои хлѣбныя поля красивыми группами, пестрыми точками, спѣша убрать золотистый овецъ, побурѣвшую пшеницу, наклонившихся близко къ матери—сырой землѣ подъ тяжестью спѣлаго зерна. Работа кипѣла. Обѣдъ былъ по военному на бивуакахъ. Но нѣкоторые крутогорцы, хотя солнце было еще и высокоинко, прекратили работу ишли домой въ село.

— Отжались что ли? спрашивали ихъ попадавшіеся односельчане.

— Нѣть. Пойдемъ „къ Ивану Постному“ ко всенощной. Соборомъ тамъ ее, слышь, служить будутъ.

То въ той, то въ другой группѣ отдалялся человѣкъ — два и шли домой.

Въ праздничномъ нарядѣ вышли крутогорцы въ путь къ Ивановскому. Идти было мѣстами скользко, мѣстами вязко. Съ запада поднималась туча. Подулъ сырой, холодный вѣтерокъ. Быть грозѣ, а толпа увеличивалась то въ той, то въ другой группѣ новымъ пѣшеходомъ — богомольцемъ.

На святой горѣ Аeonъ списана, слышь, у ивановцевъ икона-то, говорилъ большой любитель церковности, крутогорецъ Яковъ. Гора эта числится, какъ удѣль Божіей Матери у всѣхъ народовъ, даже у нехристей турокъ.

Веселы и довольны тамъ лица монаховъ всегда, и это благословеніе Божіе они стараются передать другъ другу, говоря при встрѣчахъ: „Будьте благословены“ — „Господь благословить“! А если заболѣтъ братъ, то они за каждой службой поминаютъ его за здравіе, кладя по сорокъ земныхъ поклоновъ. Умеръ братъ, такъ же молятся за его небесный покой. Черезъ годъ выкапываютъ его тѣло. Очистилась плоть отъ костей, — моютъ ихъ и кладутъ въ особое мѣсто. Это значитъ, Господь очистилъ душу брата отъ грѣховъ и принялъ въ обители святыхъ. Не очистилась, — снова молятъ Бога. И такъ до трехъ разъ. Больше уже не выкапываютъ, оставляя участъ брата до рѣшенія Страшнаго Суда...

Толпа пѣшеходовъ-богомольцевъ съ напряженіемъ вниманіемъ слушала этотъ разсказъ какъ бы о святомъ, райскомъ житіи, доступномъ немногимъ избраникамъ, сумѣвшимъ порвать ту цѣпь, которая крѣпко приковала ихъ къ этой юдоли скорбей. Въ отвѣтъ на эту мысль крутогорца, кто-то изъ толпы одушевленно запѣлъ:

Гора Аeonъ, гора святая!

Не знаю я твоихъ красотъ,

И твоего земного раю,

И подъ тобой шумящихъ водъ...

Всколыхнула эта пѣснь дремавшую душу крутогорца, и онъ, какъ прозрѣвшій, почувствовалъ, что онъ и правда далекъ отъ „Божьяго“ въ погонѣ за земнымъ. И какъ ему въ данную минуту хотѣлось бы стряхнуть всю эту земную пыль и такъ же далеко, далеко унестишись отъ всего „мірскаго“, какъ вотъ эта теперь пѣсни несется по колышущимся нивамъ, туда въ поле и въ чутъ замѣтную синеву лѣса.

...Одно, одно лишь знаю вѣрно

Я о тебѣ, гора чудесь,

Что ты таинственна безмѣрно

И не далека отъ небесъ...

На этихъ словахъ пѣснѣ внезапно оборвалаась. За небольшимъ пригоркомъ, какъ на ладони, показалась Ивановская церковь, въ которую со всѣхъ сторонъ вливались богомольцы съ шумнымъ говоромъ, словно пчелки въ улей во время игры въ лѣтній, ясный день послѣ долгаго ненастія. Здѣсь на особомъ возвышеніи, украшенномъ зеленою и цвѣтами, встрѣчалъ входящихъ, словно живой, исхудалый лицъ иконы пророка съ пронизывающими зоркими глазами, а поднятая рука, какъ повелительный жестъ, заставляла умолкнуть шумъ въ святомъ мѣстѣ и приготовиться къ слушанію вотъ, вотъ сейчасъ раздающагося гласа Божія во псалмѣхъ и пѣснѣхъ духовныхъ... Таинственное благоговѣніе охватывало крутогорца отъ этой картины, а приподнятая, раскрыта душа его нелицемѣрно ждала получить какое-то небесное откровеніе.

Съ особымъ вниманіемъ крутогорецъ всматривался въ устройство Ивановскаго храма, съ интересомъ оглядывалъ богомольцевъ, успѣвая въ то же время слушать голосъ діакона и пѣніе на клиросѣ. И все это: храмъ, богомольцы съ разныхъ сель и деревень, вотъ эти всѣ священнослужители, которые стояли на литіи недалеко отъ него, не были для него чужими. Они всѣ ему почему-то теперь казались не только знакомыми, но и близкими, своими. Тепло, уютно и радостно ему было стоять въ храмѣ. Не ценилось его настроеніе и тогда, когда въ храмѣ раздавалось монотонное чтеніе шестопсалмія и каѳизмъ. Крутогорецъ словно зналъ, что это затишье и отдыхъ передъ особымъ торжествомъ, и съ нетерпѣніемъ ожидалъ отверзтія царскихъ вратъ и выхода священнослужителей къ иконѣ...

„Хвалите имя Господне“... затянули пѣвцы, и въ это время раскрылись царскія врата, и зажглись сотни огоньковъ на свѣчкахъ и лампадахъ, озаряя церковь, какъ въ Пасху. Усиленнымъ блескомъ золота загорѣлъ иконостасъ, ярче выдѣлялись лики святыхъ, свѣтлѣе показался куполъ храма съ выпуклыми орнаментами на стѣнахъ. Искорками переливалась одежда собора священнослужителей. Отъ моря огня и блеска, отъ одушевленной пѣсни лица священнослужителей сдѣлались религіозно-одухотворенными, а у многихъ богомольцевъ они горѣли неземнымъ блес-

комъ. И эта волна рѣдкаго религіознаго подъема захватила всего кру-
тогорца. Онъ не чувствовалъ, что толпа сдавила его. Усталости надор-
ванныхъ ногъ, какъ не бывало. Надсаженную спину не сѣкло. Заботы
о неубранномъ хлѣбѣ куда-то скрылись вмѣстѣ съ гнетущимъ „мирскимъ“.
Крутогорецъ чувствовалъ, что онъ нашелъ то, чего искала его душа, и
теперь пиль вѣми фибрами своей души изъ благодатно открывшагося
источника, который довольно осязательно для него вливалъ въ его
душу новые силы для страданій и борьбы... „Вотъ такъ должно быть
и тамъ на Аѳонѣ“, — изрѣдка думалъ крутогорецъ, и ему хотѣлось при-
пасть къ образу „Ивана Постнаго“, который былъ писанъ тамъ на
святой горѣ, и этимъ благоговѣйнымъ поцѣлугемъ излить ему свою bla-
годарность за пережитыя минуты.

Тысячи яркихъ звѣздочекъ горѣли на небесномъ сводѣ, когда кру-
тогорецъ вышелъ изъ храма отъ всенощной. Тиха, спокойна была ночь.
Тихъ, спокойнъ былъ и крутогорецъ. Онъ медленно шелъ на квартиру
приятеля — ивановца, где безъ лишнихъ разговоровъ забылся скоро въ
крѣпкомъ синѣ на жесткой постели.

C. С. Л.

ЕПАРХІАЛЬНАЯ ХРОНИКА.

Служенія Архипастыря.

22 юля. Божественную литургию Его Преосвященство совер-
шаль въ Кафедральномъ соборѣ, царскій же молебенъ — на соборной
площади, въ соединеніи съ молебствиемъ о дарованіи побѣды рус-
скому оружію въ предстоящей тяжелой борьбѣ съ врагами. Предъ
началомъ молебствія былъ прочитанъ Высочайший манифестъ по
случаю объявленія Германіей войны Россіи.

Литургійное поученіе Владыка началъ словами пророка Илій,
сказанными нечестивому царю израильскому Ахаву, когда тотъ
собрался приносить жертву идоламъ: „Ты и домъ отца твоего раз-
вращаешь израиля, всегда остависте Господа Бога вашего и идосте
всльѣдь Баала“. Какъ разъ наканунѣ празднованія памяти этого
великаго ревнителя вѣры нами получено извѣстіе объ объявленіи
памъ войны... Не служить ли это обстоятельство нѣкоторымъ нап-
оминаніемъ намъ, что мы своею жизнью заслужили это ниспослан-
ное намъ Богомъ испытаніе? И что если бы пророкъ Божій явился
къ намъ теперь, то не сказалъ ли бы онъ намъ: „Развѣ нѣть истиннаго Бога, что вы пошли искать боговъ другихъ — идоловъ?“

А идоловъ этихъ—страстей и пороковъ, которымъ мы служимъ, у насъ у всѣхъ великое множество... Въ настоящій тяжелый часъ ниспосланного намъ испытанія, когда Царь нашъ зоветъ насъ всѣхъ объединиться въ борьбѣ на защиту вѣры и родины, вспомнимъ свое прошлое, провѣримъ каждый себя,—были ли мы, напр., всегда хорошими вѣрноподданными, истинными сынами Царя и отечества?.. Припомнимъ прошлую Японскую войну. Когда наши сыновья и братья проливали кровь свою на далекихъ поляхъ Маньчжурии, мы глумились надъ нашими мучениками-воинами, а слугъ царевыхъ клеймили позорнымъ именемъ измѣнниковъ... Мы живемъ всѣ врозь, раскололись, но теперь бросимъ взаимныя распри и ссоры и личные счеты, будемъ пребывать въ церкви, перестанемъ быть идолопоклонниками и, послушные зову Царя своего, сплотимся воедино, дружно встанемъ на защиту вѣры, Царя и отечества и тѣмъ докажемъ, что у насъ есть Единый Истинный Богъ и одинъ истинный Царь земной, а также будемъ надѣяться, что Господь наказаніемъ Своимъ хочетъ лишь вразумить насъ, а не истребить, ибо Онъ, долготерпѣливый и милостивый, устами св. пророка Давида говорить—„Наказуя наказа мя Господь, смерти же не предаде мя“.

Въ тотъ же день всенощное бдѣніе Архипастырь совершалъ въ Каѳедральномъ соборѣ.

Церковь Божія учить насъ благословлять Господа непрестанно, не тогда только, когда мы счастливы и довольны, но и въ тяжелыя для насъ минуты испытаній, горя и несчастія, такъ началь свое поученіе Владыка. Спросимъ же себя, исполняемъ ли мы эту заповѣдь св. Церкви, благословляли ли Господа во всякое время—и въ горѣ и радости, были ли всегда довольны судьбою, пребывали ли постоянно истинными сынами церкви; между тѣмъ въ настоящіе дни ниспосленныхъ намъ Богомъ тяжелыхъ испытаній, намъ, кажется, только бы и нужно думать и заботиться объ исполненіи заповѣдей Божіихъ, дабы наказаніе Божіе не оказалось для насъ полной погибелью. Здѣсь Владыка привелъ примѣръ тому, какъ смотрѣли на несчастія въ старое время, именно считали ихъ не за наказаніе, а напротивъ, за особое къ себѣ вниманіе, благоволеніе Божіе. Одна вдовица пришла въ церковь и горько плакала; священникъ той церкви, замѣтивши, что вдовица эта и раньше, прия въ церковь, всегда горячо молится и плачетъ, спросилъ ее,—о чёмъ она плачетъ. „Горе мое, отвѣчала вдовица, въ томъ, что вотъ уже почти десять лѣтъ, какъ со мной не случалось никакого горя, все у меня благополучно... Вотъ я и боюсь, не отступила ли отъ меня Матерь Божія, не забылъ ли меня Богъ за грѣхи мои“.

Вотъ какъ, рабы Божіи, нужно относиться къ ниспосылаемымъ на насъ напастямъ и въ этомъ же направлениі и въ страхѣ Божіемъ воспитывать и дѣтей своихъ, а мы чадъ своихъ, это видимое къ намъ благоволеніе Божіе, воспитываемъ на служеніе не Богу, а діаволу... Пророкъ Илія, память которого мы недавно праздновали, умолилъ Бога наказать Израїля за грѣхи, три года не посыпать дождя на оскверненную грѣхами землю; а лучше ли мы живемъ, чѣмъ жили въ тѣ времена, когда люди не знали еще закона христіанскаго и потому, хотя и грѣшили и развратничали, но, какъ невѣдущіе закона, не были такъ грѣшны и виновны предъ Богомъ, какъ мы? Можетъ быть и теперь пророкъ Божій не стерпѣль нашего разврата и также умолилъ Господа послать для нашего вразумленія наказаніе—настоящую тяжелую войну, и, можетъ быть, и мы попадемъ въ рабство и, какъ нѣкогда плѣнныи евреи, которыхъ заставляли пѣть—„Воспойте намъ отъ пѣсней Сіонскихъ“, также съ горечью будемъ говорить: „Како воспоемъ пѣснь Господню на земли чуждѣй...“

Будемъ же, рабы Божіи, строго исполнять заповѣди Божіи, чаще ходить въ храмъ Божій, по не за тѣмъ, чтобы осквернить его нечистыми помыслами и грязными чувствами, а чтобы непрестанно благодарить и благословлять Господа, и будемъ помнить, что въ противномъ случаѣ Господь накажетъ и наказываетъ уже насть, ибо Богъ поругаемъ не бываетъ.

23 іюля. Литургію Архипастырь совершалъ въ Кафедральномъ соборѣ. Въ поученіи своемъ, коснувшись происходившей наканунѣ по случаю объявленія намъ войны патріотической манифестації, Владыка сказалъ, приблизительно, слѣдующее.

Сего дня ночью толпа молодежи ходила по улицамъ города съ криками „ура“ и пѣніемъ народнаго гимна, выражая тѣмъ свое патріотическое воодушевленіе и готовность дружно сплотиться на защиту родины. Здѣсь Владыка, между прочимъ, какъ бы укорилъ молящихся, сказавъ, что вотъ при манифестаціяхъ всѣ дружно и съ воодушевленіемъ поютъ, а въ крестныхъ ходахъ, не смотря на всѣ просьбы, не поетъ никто... Однако, все это хорошо, выражать свои добрыя чувства похвально, и спаси Васъ Господи за это, говорилъ далѣе Владыка, по плохому то, что пройдетъ немногого времени, и тѣ же самые люди, которые недавно такъ горячо ратовали за войну, быть можетъ еще съ большей горячностью и подъемомъ будутъ кричать—„Долой войну!“ Лучше бы было, если бы мы свои чувства пришли излить въ храмъ Божій предъ чудотворнымъ образомъ Богоматери, которая къ тому же и пребываетъ съ нами послѣдній день... „Развѣ нѣть Бога во Израили, чтобы вы пошли поклоняться идоламъ“—говорить

пророкъ Илія... Беречься нужно всѣмъ намъ отъ увлеченія подобными манифестаціями, ибо, повторю, пройдетъ, быть можетъ, не-много времени, и явятся другіе люди, иные глашатаи... Особенно же нехорошо бѣгать ночью по улицамъ молодымъ дѣвушкамъ, да и родителямъ непохвально, что они позволяютъ своимъ дочерямъ дѣлать это; дѣвушка, будущая жена и мать, должна быть дома и пріучаться хранить святыхъ обязанности женщины-христіанки; вѣдь подобная же манифестація научили нашихъ дѣвушекъ въ то тяжелое время, когда гибла родина наша, разлираемая и вѣнчими и внутренними врагами, ходить съ красными флагами и революціонными пѣснями и устраивать на улицахъ баррикады... Не можетъ ли случиться этого же и теперь? Вспомнимъ великие и страшные послѣдніе дни земной жизни Спасителя нашего... „Осанна, Сыну Давидову!“—восторженными криками встрѣчала Его радостная толпа народа при входѣ Его въ день Пасхи въ Іерусалимъ и устилала пути Его одеждами и вайями... А черезъ недѣлю... та же толпа дико кричала—„Распни, распни Его!“ Будемъ же теперь, рабы Божіи, послѣ выраженія памяти столь хорошихъ чувствъ, еще болѣе осторожными, чтобы не сдѣлаться и памъ измѣнниками и не уподобиться тѣмъ, которые кричали когда-то „распни Его!..“ Пойдемъ лучше въ храмъ Божій, поусерднѣе помолимся о дарованіи побѣды за правое дѣло, да поставимъ свѣчу предъ образомъ Спасителя,—это будетъ несравненно полезнѣе для насъ и пріятнѣе Богу, чѣмъ ночныхъ шатанія и шумныя „манифестаціи“... По литургіи Архипастырь крестнымъ ходомъ провожалъ чудотворный образъ Божіей Матери до церкви, что въ загородной архіерейской рощѣ, при чемъ около городского кладбища была отслужена краткая латія.

24 юля. Литургію и наканунѣ всенощное бѣнье Его Преосвященство совершалъ въ загородной Спасо-Преображенской церкви. Поученіе на литургіи Владыка началъ слѣдующимъ небольшимъ нравоучительнымъ разсказомъ. На кладбищѣ погребены были въ одномъ могильномъ склепѣ двѣ сестры, при чёмъ одна изъ нихъ при жизни была красавица, а другая—безобразна. Случайно въ этомъ склепѣ пришлось быть пѣкоему старцу, звшему этихъ сестеръ при жизни, и что же онъ увидѣлъ тамъ? Одѣй кости,—смерть обѣихъ сдѣлала одинаковыми. Это, рабы Божіи, наглядно намъ показываетъ, какъ мало мы должны дорожить скоропреходящими земными благами, ибо всегда должны помнить, что рано или поздно и сами превратимся въ груду костей.. Далѣе, замѣтивши случайно, что пѣкоторые изъ публики во время литургіи устроили для себя около церкви гулянье, при чёмъ многіе, не смотря на близость храма и находящагося здѣсь кладбища, еще и курили,

Владыка гнѣвно укорялъ присутствующихъ въ храмѣ за неблагоговѣйное отпопеніе къ мѣсту вѣчнаго упокоенія своихъ близкихъ. Даже на воротахъ многихъ заводовъ, говорилъ Владыка, имѣются предупредительныя объявленія— „куриль строго запрещается“, и за ослушаніе виновные подвергаются штрафу, а иногда даже и увольненію... А насть накажеть за это самъ Господь. И откуда у насть—православныхъ—явилось такое отношеніе къ тому священному для всѣхъ—не только христіанскихъ, но даже и языческихъ народовъ—мѣсту, где покоятся наши родные и близкіе, да где и сами всѣ будемъ? Посмотрите на кладбища татарскія, еврейскія и др. Развѣ ихъ такъ оскверняютъ? И какъ намъ, православные христіане, не страшно и не стыдно послѣ всего этого взирать на Царицу Небесную... какъ тебя, христіанинъ, не страшать подобныя кощунственныя привычки... Такъ закончилъ свое поученіе Владыка...

Послѣ литургіи Архипастыры торжественнымъ крестнымъ ходомъ при громадномъ стечениі народа проводилъ Абалакскій чудотворный образъ Божіей Матери до часовни около дер. Анисимоновой (верстахъ въ 3-хъ отъ города), откуда читамая икона послѣдовала къ мѣсту своего постояннаго пребыванія—въ с. Абалакъ, а Владыка съ крестнымъ же ходомъ возвратился въ Кафедральный соборъ.

26 іюля. Его Преосвященство торжественно, при участіи всего городского духовенства и при большомъ стечениі народа служилъ на соборной площади напутственный молебенъ по случаю отправленія первой партіи мобилизованныхъ запасныхъ чиновъ арміи. По окончаніи молебствія Владыка обратился къ собравшимся со слѣдующимъ прочувствованнѣмъ словомъ.

Въ одной маленькой странѣ есть незамѣтный памятникъ мальчику. Страна эта низменная, находится около моря и въ виду того, что постоянно подвергается опасности быть затопленной, защищена со стороны моря крѣпкой плотиной. Вотъ этотъ самый мальчикъ, играя, услыхалъ однажды особенный шумъ воды и увидѣлъ, что море прорвало плотину и, т. обр., грозило странѣ той великимъ бѣдствиемъ. Мальчикъ сталъ сильно кричать и звать на помошь, кричалъ такъ до утра, совершенно выбился изъ силъ, но его никто не слышалъ. Когда же наконецъ его увидѣли и спросили, почему и что такое онъ кричитъ, мальчикъ изъ послѣднихъ своихъ силенокъ еще прокричалъ: „Я съ моремъ борюсь! я море останавливаю!“ И люди, привыкшіе въ той странѣ къ постоянной борьбѣ съ моремъ, поняли, въ чёмъ дѣло,—плотина была исправлена, и страна спасена.

Вотъ и на мъ, рабы Божи, грозить тоже великое бѣдствіе,— прорвалась и у насъ крѣпкая плотина, и хлынули черезъ нее въ страну нашу полчища враговъ и грозятъ потопить, поработить и разорить насъ; раздался и у насъ голосъ Царственнаго Вождя нашего, призывающій върныхъ сыновъ своихъ единодушно стать на защиту дорогой родины. Встанемъ же дружно и, уповая на помощь Божию, отзовемся на Царственный голосъ, пойдемъ на защиту самихъ се-бя, а также и на защиту обиженнаго родственнаго намъ маленька-го беззащитнаго народа... Не забывайте, „ристолюбивые воины, какъ можно чаще осенять себя знаменіемъ креста, которымъ и я сейчасъ съ величайшимъ благоговѣніемъ и любовью благословляю и осеняю васъ; помните также постоянно, что у насъ, на Руси святой, кро-мъ ющихъ народной, есть еще одна несокрушимая плотина—Церковь Христова. Приведите себѣ на память 12-й годъ. Двадесятъ языковъ ополчились тогда на Русь православную, но русскій народъ подъ сѣнью Креста и Церкви Христовой посрамилъ ихъ. Да и вообще сколько великихъ бѣдствій ни постигало землю русскую—всегда при помощи молитвъ св. Церкви русскій народъ выходилъ побѣди-телемъ.“

Вспомните также памятникъ Минину и Пожарскому. О чемъ онъ говорить намъ? О той же силѣ и моціи народа православнаго, который по зову св. церкви въ лицѣ ириченного нынѣ къ лицу святыхъ святителя Патріарха Гермогена и другихъ его сподвижни-ковъ въ страшное смутное время дружно поднялся на защиту до-рогой родины и спасъ ее отъ окончательного разрушенія и разоре-нія... Богоизбранные, христолюбивые воины! пусть не смуща-ется сердце ваше, смѣло идите на борьбу со врагомъ, помните, что вы идете спасать дорогую родину нашу. Мы же, оставшіеся, будемъ молиться, чтобы Господь сохранилъ васъ мужественными, вѣрными, здравыми и невредимыми... Возможно, говорилъ далѣе Владыка, что въ среду вашу вторгнутся ученики и слуги сатаны, которые будутъ внушать вамъ: „къ чemu вамъ идти на войну, да совсѣмъ и войны-то не нужно...“ Не слушайте ихъ, не смущайтесь ихъ измѣнническими рѣчами, а перекрестившись скажите: „Съ па-ми Богъ! разумѣйте языцы и покарайтесь, яко съ пами Богъ“. Послѣ рѣчи Архипастыря отправляющихся запасныхъ привѣт-ствовала съ хлѣбомъ-солью Городская Дума въ лицѣ Городского Головы С. М. Трусова и гласныхъ Г. Я. Маляревскаго и И. К. Уссаковскаго.

Въ благословеніе на тяжелые подвиги и труды отъ Преосвя-щенійшаго Варнавы всѣмъ отправляющимся были даны шейные кресты, которые Владыка предполагалъ самъ возложить на кажда-

го, но возложил лишь на нѣкоторыхъ, такъ какъ отправкою мобилизованныхъ очень спѣшили.

По окончаніи молебствія Архипастырь съ чудотворнымъ образомъ Тобольской Божіей Матери, въ сопровожденіи духовенства, прошелъ за присутственныхъ мѣста, гдѣ, стоя на выступѣ горы, при пѣніи духовенствомъ „Спаси, Господи, люди Твоя“, безпрѣрывно осѣняль Св. Крестомъ проходившихъ подъ горой на пристань воиновъ. Владыка пробылъ здѣсь до тѣхъ поръ, пока почти не скрылись изъ вида увозившіе на трудъ обранный воиновъ пароходы, послѣ чего, осѣнивъ въ послѣдній разъ отѣзжающихъ Св. Крестомъ и иконою Божіей Матери, Владыка возвратился въ Каѳедральный соборъ.

Пишущему эти строки пришлось быть очевидцемъ того, какъ мобилизованные путники съ величайшею вѣрою въ чудодѣйственную силу креста Христова и надеждою на спасеніе наперерывъ одинъ предъ другимъ склоняли въ предѣлѣ Архипастыремъ свои удрученныя тяжелыми думами головы, желая, чтобы онъ самъ надѣлъ на нихъ дорогіе подарки. Многіе отъ умиленія плакали.

27 іюля. Божественную литургію Архипастырь совершалъ въ Каѳедральномъ соборѣ и произнесъ слѣдующее краткое слово: „Аще кто растлить Церковь Божію, того и Богъ растлить“. Церковь же Божію мы растлѣваемъ неисполненіемъ заповѣдей Господнихъ... Въ одной странѣ былъ обычай избирать себѣ царя только на три года, а затѣмъ отправлять его на необитаемый островъ. Одинъ изъ такихъ царей, предвида свою печальную участъ, сталъ заблаговремено пересыпать на островъ все для себя необходимое и, благодаря этой предусмотрительности и заботливости, жить потомъ тамъ почти попрежнему. И мы, рабы Божіи, должны всегда помнить, что мы странники и пришельцы здѣсь на землѣ, а потому непрестанно должны заботиться о томъ, чтобы своею жизнью не заслужить вѣчного осужденія, а наоборотъ, неуклоннымъ исполненіемъ заповѣдей Божіихъ удостоиться получить мѣсто въ обителяхъ небесныхъ, предуготованныхъ Господомъ для избранныхъ своихъ. Если мы неустанно будемъ заботиться объ исполненіи заповѣдей, постоянно и строго слѣдить за собою, чтобы не сдѣлаться нарушителями закона Божія, тогда мало по малу — при помощи свыше — можемъ усовершенствоваться настолько, что злые дѣла даже и въ мысляхъ нашихъ не найдутъ себѣ мѣста... Когда же будутъ чистыми и чисты помыслы, тогда съ увѣренностью можно сказать, что мы не растлимъ церкви Божіей, и Богъ не растлить насъ.

28 іюля. Архипастырь служилъ на соборной площади торжественное молебствіе по случаю отправленія второй партии запасныхъ.

Напутственное слово свое Архипастыры началь разсказомъ изъ исторіи народа Израильскаго—именно о судіи Гедеонѣ. Гедеонъ, готовясь бѣжать отъ враговъ, выколачивалъ пшеницу, чтобы запасти хлѣбомъ на дорогу, когда явился ему Ангель Господень и сказалъ, что Господь избралъ его спасти отъ враговъ народъ свой. Вотъ и вы, богоизбранные воины, точно также готовились собирать жатву, но Господь Богъ избралъ васъ на работу болѣе важную,—на защиту Царя и отечества. Идите же на подвигъ ратный съ твердою вѣрою на помощь Божію, и Господь побореть за васъ... Гедеонъ каждому изъ избранныхъ имъ воиновъ далъ по скрытому до времени свѣтильнику, и вы должны знать и помнить, что Церковь Божія также наградила васъ великими свѣтильниками,—свѣтильниками вѣры, надежды и любви; и какъ воины Гедеоновы при помощи своихъ свѣтильниковъ навели страхъ на враговъ своихъ и побѣдили ихъ, такъ и васъ, воины Христовы, укрѣпятъ на предстоящіе труды и опасности свѣтильники церкви Божіей. Я же даю вамъ еще и свѣтильники видимые—крестъ Господень. „Мечъ Гедеоновъ, помоги намъ“, кричали воины Гедеоновы, идя на брань; такъ и вы въ трудныя минуты взыывайте: „Мечъ Господень, крестъ Христовъ, помогай намъ!“ Здѣсь Владыка опять предупредилъ отъѣзжающихъ, что можетъ быть среди нихъ появятся овцы въ овечьей шкурѣ, измѣнники и будутъ смущать ихъ лживыми рѣчами, но я твердо вѣрю, закончилъ свое поученіе Владыка, что вы вернетесь вѣрными и доблестными сынами отечества, которымъ же Господь судиль положить животъ свой на полѣ браніи, тѣ получать прощеніе грѣховъ и жизнь вѣчную на небесахъ.

Затѣмъ Владыка такъ же, какъ и при проводахъ первой партии, прошелъ съ крестнымъ ходомъ на „Яръ“ около присутственныхъ мѣстъ и до отхода парохода отъ пристани освѣнялъ св. крестомъ отъѣзжающихъ.

30 юля. Литургію и Царскій молебенъ Владыка служилъ въ Каѳедральномъ соборѣ.

Разныя извѣстія и замѣтки.

Пожаръ въ Пермскомъ духовномъ училище. 13 мая с. г. въ 7 час. вечера, во время всенощного бдѣнія въ Пермскомъ духовномъ училищѣ произошелъ ужасный пожаръ, унесшій 12 жертвъ, уже похороненныхъ, и, кроме того, находится немало въ больницѣ, на выздоровленіе которыхъ малы надежды. Всего получили болѣе или менѣе сильные ожоги 36 человѣкъ.

Ближайшую причину пожара была всыхнувшая пихта.

13 мая служилась въ училищной церкви обычная всенощная на канунъ Коронаціи и отданія Пасхи. Во время пѣнія канона вдругъ, отъ какой-то неизвѣстной причины, вспыхнула въ залѣ пихта, и моментально въ церковь ворвались изъ коридора широкіе языки пламени и охватили пихтовыя украшенія надъ дверами и подъ хорами. Гирланды нылающей пихты падали на стоящихъ, и на сомкнувшейся толпѣ народа (публики было, по обыкновенію, много) огни свободно воспламенялись легкое лѣтнее одѣяніе. Настала паника. Толпа ринулась изъ церкви, но попадала прямо въ огонь, такъ какъ тамъ горѣли таї же украшенія, обильно развѣшенныя въ коридорѣ. Съ большимъ трудомъ и рѣдкіе безъ увѣчья или ожоговъ выбрались изъ горѣвшаго зданія. Многіе выбрасывались прямо изъ оконъ со второго и третьаго этажа. Видъ этихъ спасшихся былъ ужасный: у инога куртка горитъ, у другого вся одежда въ огнѣ, третій съ сильнейшими ожогами. Часть публики ринулась въ алтарь. Мужчины бросались къ окнамъ и пытались открыть ихъ, но верхнія задвижки не поддавались и въ усиленіемъ. Вверху уже можно было задохнуться отъ дыма. Тогда стали выбивать нижнія стекла ногами. Священникъ, служившій всенощную, выбрался черезъ разбитое окно на карнизъ и крикнулъ: „Подавайте дѣтей!“ „Мы“, пишетъ одна дама, бывшая за всенощной съ мужемъ и трехлѣтнимъ сынишкой, „передали своего плачущаго ребенка и его куда то унесли отъ насъ. Мы прикинули лицомъ къ окну и жадно вдыхали свѣжій воздухъ. Окно выходило на училищный дворъ. Тамъ бѣгала небольшая кучка людей, требовала лѣстницу, но ея не было. Между тѣмъ въ алтарѣ жара становилась невыносимой. Въ церкви рухнули хоры, занялся иконостасъ. Мы рѣшились послѣдовать примѣру священника и выбрались на узкій покатый карнизъ. Батюшка, весь израненный, съ окровавленными руками, помогъ намъ дойти до водосточныхъ трубъ, гдѣ мы и оставались довольно долгое время.

Данными, добытыми комиссіями — технической, полицейской и судебнно-следственной, съ точностью установлено, что въ вечеръ 13 мая ни кerosиновые, ни бумажные фонари не зажигались, не было и соединенія проводовъ, что подтверждается показаніями нѣсколькихъ очевидцевъ начала пожара. Картина его была такова. Въ то время, какъ 13 мая въ церкви шла всенощная, въ залѣ училища были пять учениковъ, которые, скрываясь за колонной, шалили между собою. Одинъ изъ нихъ Г., поставивъ спичку головкой на ребро коробки, ударила пальцемъ по поставленной спичкѣ, отчего послѣдняя, вылетая съ шумомъ изъ-подъ пальца, въ воздухѣ воспламенялась. Одна изъ такихъ воспламенившихся спичекъ попала въ высокую пихту, обивавшую колонну. Пихта загорѣлась, огонь началъ подниматься выше. Ученикъ Ф. намѣревался потушить пламя, приставивъ къ колоннѣ лѣстницу, а Г.

(виновникъ) побѣжалъ на кухню за водой, но было уже поздно. Начался настоящій пожаръ.

Тяжелая была картина при похоронахъ первыхъ умершихъ жертвъ. У одного діакона сгорѣлъ единственный сынъ, и отецъ находится на границѣ психического заболѣванія. Живое участіе въ судьбѣ погорѣвшихъ принялъ начальникъ губерніи, лично посѣтившій больницу и присутствовавшій на похоронномъ богослуженіи.

Учебные занятія въ училищѣ прекращены, и переводъ учениковъ въ слѣдующіе классы состоялся по годовымъ балламъ. (Вят. Епарх. Вѣд.).

❖ **Засѣданіе пенсіонной комиссіи.** Въ четв. 5 мая состоялось, подъ предсѣдательствомъ архіепископа Костромского Тихона, засѣданіе комиссіи по пересмотру устава о пенсіяхъ епархіальному духовенству. Засѣданіе это было послѣднимъ. Комиссія закончила свои труды. Проектъ устава, состоящей изъ 13 отдельныхъ изложений въ 100 ст., принятъ комиссіею въ окончательной редакціи, также принять и проектъ журнала съ подробнымъ изложениемъ мотивовъ и основаній въ новому уставу. Нормальный окладъ пенсій за 35 лѣтъ службы, устанавливается, по проектированному комиссіею проекту нового устава, для священниковъ — въ 900 р., діаконовъ — 600 р., псаломщиковъ — 300 р., для каѳедральныхъ прот.— 1200 р. и ключарей каѳедральныхъ соборовъ и соотвѣтствующихъ имъ лицъ — 1050 р. Проектъ нового устава, съ подробной мотивировкою и журналами комиссіи, высоко-проеосвященнымъ Тихономъ представленъ Св. Синоду. („Колоколь“).

❖ **Достоевский о бессмертіи.** Достоевскій идею о бессмертіи души человѣческой считаетъ высшей идеей, изъ которой вытекаютъ всѣ остальные великия идеи: «Безъ вѣры въ бессмертіе — бытіе человѣка неестественно, немыслимо и невыносимо...» „Любовь къ человѣчеству даже совсѣмъ немыслима, непонятна и совсѣмъ невозможна безъ совмѣстной вѣры въ бессмертіе души человѣческой... При потерѣ идеи о бессмертіи теряется высший смыслъ жизни... Только съ вѣрой въ свое бессмертіе человѣкъ постигаетъ всю разумную цѣль свою на землѣ... Бессмертіе, обѣщающая вѣчную жизнь, тѣмъ крѣпче связываетъ человѣка съ землей...».

Съ мыслями Достоевскаго сходны мысли Ивана Карамазова: «Уничтожьте въ человѣчествѣ вѣру въ свое бессмертіе, въ немъ тотчасъ же иссякнетъ не только любовь, но и всякая живая сила, чтобы продолжать міровую жизнь... Для каждого частнаго лица, не вѣрующаго въ бессмертіе свое, нравственный законъ природы долженъ немедленно измѣниться въ полную противоположность прежнему религиозному, и эгоизмъ даже до злодѣйства не только долженъ быть дозволенъ, но даже признанъ необходимымъ, самымъ разумнымъ и чуть ли не благороднейшимъ исходомъ въ его положеніи».

∞ Борьба съ сквернословіемъ. Въ Кронштадтѣ объявленъ открытый походъ противъ сквернословія. Задачу борьбы съ этимъ зломъ взяло на себя мѣстное православно-просвѣтительное общество памяти о. Иоанна. Съ разрѣшенія военнаго губернатора, по улицамъ города, гдѣ замѣчается особое скопление рабочаго, простого люда, а также во всѣхъ трактирахъ, чайныхъ, вблизи ларьковъ и заводовъ расклеены и вывѣшены длинные плакаты съ надписью: «Избѣгайте сквернословія». Ниже этой надписи крупнымъ четкимъ шрифтомъ помѣщены соотвѣтствующіе тексты противъ этого порока изъ слова Божія. Тексты на каждомъ плакатѣ по одному изъ разныхъ священныхъ мѣстъ. И жители города подмѣ чаютъ доброе воздействиѣ такихъ воззваній. Владыка митрополитъ Владимиръ, посѣтивъ общество, заинтересовался этой новинкой и, съ его благословенія, общество рѣшило предложить подобную мѣру и другимъ городамъ, селамъ и братствамъ. Плакаты эти можно выписывать по 5 коп. экземпляръ или 4 руб. за сотню изъ Кронштадтскаго православно-просвѣтительского общества памяти о. Иоанна.

(«Вѣра и Разумъ», № 2).

∞ Оберь прокуроръ Св. Синода внесъ въ Гос. Думу три документа: 1) уставъ православнаго прихода; 2) объяснительную записку къ уставу и 3) особое представление объ утвержденіи проекта устава православнаго прихода. Проектъ устава православнаго прихода составленъ въ окончательной редакціи по указаніямъ Совета Министровъ, сдѣланъ въ апрѣль 1913 г. и одобреннымъ Св. Синодомъ въ опредѣленіи отъ 21 мая 1914 г.

, Р. Ч.“

∞ Въ скоромъ времени въ Москвѣ открываетъ свои дѣйствія новое общество вспомоществованія учащимся духовного званія «Братская помощь». Цѣль общества оказывать поддержку нравственную и материальную лицамъ обоего пола, происходящимъ изъ духовнаго званія и обучающимся въ высшихъ учебныхъ заведеніяхъ Москвы.

∞ Изъ Нью-Йорка сообщаютъ, что въ конгрессѣ (парламентѣ) Соединенныхъ Штатовъ Сѣверной Америки внесенъ законопроектъ о полномъ воспрещеніи продажи и изготовлениія алкогольныхъ напитковъ на территории Заатлантической республики. Согласно этому проекту, исключенія не будетъ сдѣлано ни для какого напитка, какъ бы мало ни было содержаніе алкоголя въ немъ. Юридическая комиссія палаты представителей (нижняя палата конгресса) одобрила законопроектъ (Д. В. 14).

∞ Въ Балахнѣ пропагандой идеи трезвости занялся дьяконъ одной изъ мѣстныхъ церквей. Въ окнахъ его дома выставлены плакаты съ надписями, трактующими о вредѣ алкоголя. Дьяконъ устраиваетъ у себя въ домѣ противоалкогольные чтенія и бесѣды. При этомъ демонстрируетъ картины, диаграммы и картограммы. Пропаганда имѣеть успѣхъ. (С. В.).

Прибавленіе къ сему № оффіціальн. части.

Свободныя священно-церк.-служительскія мѣста

къ 13 августа 1914 года.

Священническая:

- С.-Ярославская, Кург. у. (своб. съ 5 июня с. г.).
 С.-Куреинская, Кург. у. (своб. съ 16 июля с. г.).
 С.-Савицкая, единовѣр. ц., Кург. у. (своб. съ 1 июля с. г.).
 С.-Пауло-Шамиская, Тур. у. (своб. съ 21 июля с. г.).
 С.-Богандинская, Тюм. у. (своб. съ 5 августа с. г.).
 Обдорская миссионерская (наст.) (своб. съ 1 июля с. г.).

| По штату положено. | Состоить. |
|-----------------------|-------------|
| священникъ, | „ |
| діаконъ, | діаконъ, |
| 2 псаломщ. | 2 псаломщ. |
| 2 священ., | священникъ, |
| 2 псаломщ. | 2 псаломщ. |
| священникъ, | „ |
| псаломщикъ. | псаломщикъ. |
| священникъ, | „ |
| псаломщикъ. | псаломщикъ. |
| священникъ, | „ |
| псаломщикъ. | псаломщикъ. |

Псаломицеская:

- Обдорская Миссиян., Бер. уѣз. (свободна съ 14 января 1914 г.),
 С.-Чинѣевская, Кург. у. (своб. съ 10 мая с. г.).
 С.-Шмаковская, Мих.-Арх., Кург. у. (своб. съ 2 мая с. г.).
 С.-Балағанская, Ишим. у. (своб. съ 10 мая с. г.).
 С.-Зарословская, Кург. у. (своб. съ 16 июня с. г.).
 Гр.-Сургутская (своб. съ 19 июня с. г.).
 С.-Мало-Балдинская, Тюм. у. (своб. съ 9 июля с. г.).
 С.-Терсюкская, Ял. у. (своб. съ 1 июля с. г.).
 С.-Больше-Сорокинская, Иш. у. (своб. съ 1 июля с. г.).
 Гр.-Тюменская Успенская (своб. съ 17 июля с. г.).
 С.-Загваздинская, Тоб. у. (своб. съ 18 июля с. г.).
 С.-Митинская, Кург. у. (своб. съ 18 июня с. г.).
 С.-Ситниковская, Иш. у. (своб. съ 20 июля с. г.).
 С.-Сухоруковская, Бер. у. (своб. съ 5 авг. с. г.).
 Гр.-Туринский соборъ (своб. съ 9 августа с. г.).
 С.-Черемуховская, Тур. у. (своб. съ 26 июля с. г.).
 С.-Ключевская, Кур. у. (своб. съ 21 июля с. г.).
 Гр.-Тюменский соборъ (своб. съ 7 августа с. г.).
 С.-Каменская, Тюм. у. (своб. съ 11 августа с. г.).
 С.-Липовская, Тур. у. (своб. съ 12 июля с. г.).
 С.-Бронниковская, Тоб. у. (своб. съ 11 августа с. г.).
 С.-Дымковская, Тур. у. (своб. съ 8 июля с. г.).